Перспективи реформування виборчого законодавства в Україні.

Ця доповідь підготовлена аналітичним центром «Політика», остання інформація використана із засідання робочої групи з питань удосконалення законодавства про вибори, яке відбулося 15 березня2011.

Аналітичний центр «Політика» створено групою експертів у 2011 році. Центр є незалежною неприбутковою самоврядною організацією. Місія Центру – аналіз політичних процесів у широкому значенні цього слова – як внутрішньої політики України, так і пов’язаних з політичним рівнем економічних процесів, а також міжнародних подій з точки зору інтересів України. Експерти Центру періодично публікують аналітичні записки, коментарі, статті. Керівник Центру «Політика» - Ігор Попов. Офіційна сторінка в Інтернеті www.real-politics.org
1. Висновки та рекомендації.

Після прийняття Верховною Радою змін до Конституції України очевидно, що чергові вибори ВРУ будуть проведені 28 жовтня 2012 року.

Діюче законодавство, що регулює вибори ВРУ, повинно бути змінене з урахуванням уроків місцевих виборів 2010 року та конституційних змін. Реформу законодавства цілком реально і доцільно провести до жовтня 2011 року – за рік до виборів парламенту. Саме тому доцільно зосередитися на розробці спочатку нового Закону про вибори ВРУ, а потім уже готувати Виборчий кодекс.
Можна прогнозувати зміну виборчої системи у напрямку пропорційно-мажоритарної 50/50.

Особливу увагу при реформуванні необхідно приділити питанням рівного представництва політичних сил у виборчих комісіях, праву кандидатів на оскарження рішень комісій у незалежних судах, прозорості голосування та підрахунку голосів.

Основним дискусійним майданчиком для розробки змін до законодавства стала створена Указом Президента робоча група. До роботи групи залучені представники всіх політичних сил, а також українські та міжнародні незалежні експерти, організатори виборів.
Новий закон повинен поєднати кращі положення діючого закону, позитивні новели проекту Виборчого кодексу №4234-1, а також нові напрацювання, які стали результатом роботи над проблемами кампанії місцевих виборів 2010 року.
2. Історія питання.


Закон про вибори народних депутатів України (ЗВНДУ) був прийнятий 25 березня 2004 року
. Перед кожними виборами нового складу парламенту до закону вносилися численні правки, як результат політичних дебатів між владою та опозицією. Згідно закону вибори здійснюються на засадах пропорційної системи з обранням депутатів у багатомандатному загальнодержавному виборчому окрузі за виборчими списками  кандидатів у депутати від політичних партій, виборчих блоків політичних партій. У розподілі мандатів депутатів беруть участь партії (блоки), виборчі списки яких за підсумками голосування на виборах депутатів набрали не менше трьох відсотків голосів виборців, що взяли участь у голосуванні. Позачергові парламентські вибори мають бути проведені у 60-денний строк від опублікування рішення про розпуск попереднього складу парламенту. 


За повністю пропорційною системою було проведено 2 виборів: чергові 26 березня 2006 року та позачергові 30 вересня 2007 року. У виборчих перегонах 2007 року брали участь 20 політичних партій і передвиборчих блоків. Це найнижчий показник за останні декілька виборів. Зареєстровано 4 864 кандидати від 20 політичних партій і блоків. Найбільшу кількість голосів виборців набрала Партія регіонів, друге місце за Блоком Юлії Тимошенко, третє - за Нашою Україною-Народною Самообороною. Крім того до парламенту пройшли КПУ та Блок Литвина.  Виборча кампанія була дуже короткою, а тому дуже напруженою.


Процес проведення позачергових виборів міжнародні спостерігачі оцінили як  такий, що відбувся у відповідності  до зобов’язань країни-учасниці ОБСЄ та Ради Європи, інших міжнародних стандартів демократичних виборів, а також підтвердили існування відкритого та конкурентного середовища для проведення виборів
. Між тим, мала місце низка проблемних моментів. Зокрема, певна політична заангажованість членів Центральної виборчої комісії, які під час прийнятті важливих рішень досить часто не могли відмежуватися від інтересів свої політичних партій. Також спостерігачі критикували низьку якість і точність списків виборців, активну політичну агітацію з боку державних службовців на користь усіх політичних сил, надання матеріальних заохочень виборцям благодійними організаціями, що були тісно пов’язані з політичними партіями. Крім того, невирішеними залишились проблеми, пов’язані з діяльністю засобів масової інформації: повільне перетворення державних ЗМІ на справді громадських мовників,  відсутність прозорості у структурі власності ЗМІ, а також поширена практика трансляції прихованої політичної реклами у випусках новин всупереч вимогам ЗВНДУ. 


У жовтні 2010 року Конституційний Суд України (КСУ) визнав неконституційним закон «Про внесення змін до Конституції України» від 8 грудня 2004 року № 2222-ІV (так звана політреформа 2004 року)
. Згідно з Основним законом у редакції 1996 року, Верховна Рада і Президент України обираються на чотири роки, а не на п’ять, що було визначено політреформою-2004. Це означало б, що наступні парламентські вибори мали б відбутися навесні 2011 року, а не восени 2012 року. Між тим, 19 жовтня 2010 року Верховна Рада скерувала до КСУ законопроект, в якому до перехідних положень Основного закону передбачається вписати норми, які уточнюють дати проведення парламентської та президентської кампаній. Парламент запропонував днем чергових виборів парламенту вважати останню неділю жовтня 2012 року, а днем чергових виборів глави держави - останню неділю березня 2015 року. 19 листопада 2010 року Конституційний Суд України дав висновок про відповідність даного законопроекту вимогам статей 157 та 158 Конституції України. 1 лютого 2011 року Верховна Рада України ухвалила Закон України “Про внесення змін до Конституції України” щодо проведення чергових виборів народних депутатів України, Президента України, депутатів Верховної Ради Автономної Республіки Крим, місцевих рад та сільських, селищних, міських голів”
. 3 лютого 2011 року Президент України Віктор Янукович підписав зміни до Конституції, де сказано про чергові вибори до Верховної Ради у 28 жовтня 2012 року.


31 жовтня 2010 року відбулися вибори депутатів Верховної Ради Автономної Республіки Крим, місцевих рад та сільських, селищних, міських голів. Міжнародні спостерігачі, загалом, визнали вибори як такі, що відбулись досить організовано та без серйозних порушень, які могли суттєво вплинути на перебіг і результати голосування
. Водночас, певні моменти недотримання міжнародних виборчих стандартів як по організації, так і по проведенню мали місце. 


Зокрема, зміна виборчого законодавство за кілька місяців до місцевих виборів залишила недостатньо часу для того, щоб поліпшити закон та ретельно підготуватися до проведення виборів. Спостерігачі зафіксували порушення при реєстрації кандидатів. Низькою залишається якість списків виборців. Одною з головних проблем стало непропорційне представництво та нечіткі критерії призначення керівних органів у територіальних та дільничних виборчих комісіях. Ще один пункт зауважень - недостатньо активна реакція представників влади та інституцій правоохоронних органів на повідомлення про адміністративний тиск, погрози фізичного чи морального насильства відносно кандидатів і членів комісій. Крім того, посадові особи та члени виборчих комісій проявили недостатньо жорсткий рівень контролю за процесом друку та якістю захисту бюлетенів. В основі практично всіх порушень лежить недосконалість законодавства, що регулює виборчий процес. Адже прогалини у законі, в першу чергу, впливають на хід виборів. Нинішнє виборче законодавство потребує змін, а система функціонування органів місцевого самоврядування - серйозної реформи, згідно з європейськими демократичними стандартами.

23 березня 2010 у Верховній Раді зареєстрували проект Виборчого кодексу за номером 4234-1, він став заміною зареєстрованого ще 19 березня  2009 проекту за номером 4234. Законопроект був розроблений парламентською робочою групою за участю європейських експертів та за їх фінансового сприяння. 7 червня 2010 року  цей проект було спрямовано до Венеціанської комісії за підписом Голови ВРУ В.Литвина. Після проведення виборів до органів місцевого самоврядування Президент В. Янукович підтримав розробку Виборчого кодексу як сталого законодавчого акту, який покладе край постійним змінам виборчого законодавства, що приймаються напередодні самих виборів. Ідея виборчого кодексу полягає в тому, щоб уніфікувати спільні процедури у виборах президента, парламенту та органів місцевого самоврядування, і в спеціальній частині, де йдеться про особливості усіх цих виборів, передбачити певні сталі механізми, які б унеможливили б постійні зміни від виборів до виборів.


Згідно з висновками Венеціанської комісії від 20 грудня 2010 року, проект кодексу передбачає дуже детальне регулювання виборів в Україні. Він враховує численні рекомендації ОБСЄ/БДІПЛ та Венеціанської комісії, та є першою спробою кодифікувати всі виборчі правила у єдиному Виборчому кодексі. Венеціанська комісія сподівається, що інші рекомендації із попередніх висновків Венеціанської комісії та ОБСЄ/БДІПЛ будуть належним чином враховані на подальших етапах роботи над проектом законодавства про вибори. Комісія відзначає, що проектом Виборчого кодексу передбачено численні та детальні положення на посилення прозорості, підзвітності та встановлення процесу голосування, підрахунку й зведення результатів. Текст також поєднує необхідні та делікатні положення про адміністрування виборів, реєстрацію виборців та систему подання скарг і апеляцій. Таким чином, як йдеться у висновку, він є кроком вперед порівняно із існуючим законодавством про вибори. Однак, деякі положення проекту кодексу, на думку комісії, можна ще більше вдосконалити
. 
2 листопада 2010 року Президент  України В.Янукович видав Указ Про Робочу групу з питань удосконалення законодавства про вибори, яка виходячи з тексту Указу має створити систему сучасного демократичного виборчого законодавства.

Після отримання висновків Венеціанської комісії Президент В. Янукович доручив Міністерству юстиції України врахувати висновки Венеціанської Комісії та Резолюції Парламентської Асамблеї Ради Європи 1755 у проекті Виборчого кодексу України та подати йому  в установленому порядку
.


Оскільки існуючий проект Виборчого Кодексу розроблявся в 2009 році, він не врахував практики проведення двох виборчих кампаній 2010 року, а також конституційну реформу 2010-2011 року. Саме тому в новому виборчому законодавстві потрібно врахувати напрацювання проекту №4234-1. Але в той же час в новому законодавстві повинні бути подолані проблеми, які були виявлені у 2010 році, а також прийнято до уваги зміни в Конституції, в тому числі щодо терміну та обсягу повноважень депутатів ВРУ.
3. Позиція основних політичних сил та Президента щодо змін до закону про парламентські вибори. 
Переважно політичні сили проводили свої дискусії навколо питання виборчої системи, процедурні питання як правило були предметом обговорення фахівців.

Президент України В.Янукович виступає за створення системи сучасного демократичного виборчого законодавства, яке б відповідала міжнародним стандартам. Виборчі закони мають бути уніфіковані та зведені у Виборчий кодекс. Також глава держави  вважає, що на зміну пропорційній виборчій системі має прийти мажоритарна, або змішана системи. Після аналізу перших засідань  Робочої групи з питань удосконалення законодавства про вибори Президент Янукович через своїх представників оприлюднив свою позицію щодо основних процедурних моментів у новому законі. Так, він вважає за необхідність формування виборчих комісій в першу чергу із представників парламентських партій, решта місць може розподілятися шляхом жеребкування між іншими партіями. Проста більшість від складу комісії буде достатньою для кворуму, а рішення приймаються більшістю від присутніх. Партії не повинні мати права відкликати члена комісії без його згоди. Президент підтримує пропозиції скасувати можливість створення виборчих блоків, а також зробити роботу територіальних виборчих комісій постійною. Виборчі круги пропонується формувати виходячи із кількості виборців, із відмінністю плюс/мінус 10%, вивчається можливість зменшити граничну чисельність виборців на одній дільниці для мінімізації черг. Дострокові вибори Президент пропонує фінансувати із резервного фонду, щоб дискусії щодо виділення коштів не заважали проведенню вчасних виборів. Також Президент пропонує прирівняти права місцевих спостерігачів до прав іноземних та міжнародних спостерігачів. Всі ці пропозицію продовжують вивчати у Робочій групі.
Партія регіонів виступає за скасування пропорційної і запровадження змішаної виборчої системи - на 50% мажоритарної, на 50% - пропорційної. Також необхідним вважається прийняття Виборчого кодексу, який би поклав край постійним змінам виборчого законодавства. Крім того доцільним є прийняття Верховною Радою законів згідно з якими президентські, парламентські та місцеві вибори мають відбуватися в один рік. Так, за словами глави фракції Партії регіонів Олександра Єфремова, «надалі в результаті прийняття законодавчих актів, рознести вибори таким чином, щоб ми кожен рік не проводили будь-яку виборчу кампанію, а щоб вона системно проводилася в якісь роки, і менше несла навантаження як на державний бюджет, так і розбурхувала суспільство». В процедурних моментах Партія регіонів підтримує пропозиції Президента В.Януковича.
Народна партія  виступає за введення в Україні мажоритарної виборчої системи, а також запровадження на законодавчому рівні механізму відкликання депутатів у разі, якщо вони не виконують свої обов’язки. У якості компромісного розглядається змішана система виборів. 

Комуністична партія України схильна вважати, що на місцевому рівні необхідно залишити пропорційну систему виборів, а для парламентських виборів запровадити мажоритарну.

БЮТ-Батьківщина активно обстоює ідею пропорційної виборчої системи з відкритими списками. За словами лідера цієї політичної партії Юлії Тимошенко, згадана система "поєднує обрання людей персонально від партії, тобто громада буде обирати і по прізвищам, і партію, але при цьому буде зберігатися партійна система, яка не буде давати можливості і шансу відновлюватися диктатурі". Який саме тип відкритих списків пропонується, поки невідомо.
«Фронт змін» виступає за зміну пропорційної виборчої системи в Україні. Зокрема лідер даної партії Арсеній Яценюк наголошує, що "коли йдеться про зміну виборчої системи, це виключно голосування за відкритими списками, за депутата, який представляє відповідну партію. Ми нікуди з цим парламентом, з цією виборчою системою не злетимо, тільки полетимо у прірву".

«Єдиний Центр» у березні 2010  презентував свій варіант Виборчого кодексу, який передбачає  запровадження відкритих виборчих списків, заборону іменних блоків на виборах,  зняття обмежень на максимальний розмір виборчих фондів кандидатів, партій, їх місцевих організацій (блоків), запровадження обрання міських голів у два тури, а також  підвищення прохідного бар'єру для виборчих блоків. 

ВО «Свобода» підтримує пропорційну виборчу систему з відкритими списками. Також пропонує обмежити суми виборчих фондів для партій і блоків (які беруть участь у виборах), заборонити платну політичну рекламу в ЗМІ під час виборчої кампанії, а також забезпечити рівне представництво у виборчих комісіях усіх політичних сил, що беруть участь у виборах. 
4. Основні проблемні та дискусійні питання:

Під час засідань робочої групи при Президенті обговорюється ряд дискусійних питань, проте більшість із них є технічними і не матимуть значного впливу на результат виборів чи на їх демократичність. Так, не є реально ключовим питання голосування виборців за кордоном України по виборах по мажоритарній складовій. Світова практика має кілька варіантів вирішення цього питання, а українські організатори виборів мають необхідний досвід.
Так само не є актуальними для українських реалій ряд рекомендацій Венеціанської комісії, зазначених у висновку про проекту Виборчого кодексу. Так, рекомендація дозволити агітацію на виборах негромадянам України суперечить чинній Конституції України. На сьогодні існує європейська тенденція надання права голосу на місцевих виборах іноземним громадянам чи особам без громадянства, що постійно проживають у відповідній громаді. Проте Україна не має таких норм, не має інституту подвійного громадянства, і тому активним виборчим правом володіють лише громадяни України, так само лише вони мають право на агітацію.

Виборча кампанія по місцевих виборах виявила ряд претензій до механізму формування виборчих комісій, який було застосовано. Наступна кампанія по виборах депутатів ВРУ повинна врегулювати це питання. В нинішніх політичних умовах потрібно залишити формування комісій із представників суб’єктів виборчого процесу. Питання першочергового права включати своїх представників для парламентських партій залишається дискусійним. Особливо складною вона стає для партій-учасників блоків зразка 2007 року. Багато з тих блоків зазнали значних переформатувань і можуть зустріти складнощі у розподілі квот на комісії.  Питання розподілу квот між партіями-засновниками виборчих блоків на минулих виборах – має бути детально прописано. У разі подання більшої кількості кандидатур ніж потрібно відкрите жеребкування допомогло би вирішити проблему. У разі відмови членів комісій від роботи їх місця також бажано заповнювати методом жеребкування із поданих кандидатур.
Так само важливим є механізм обрання керівників виборчих комісій. З одного боку, вони повинні відображати інтереси різних партій, з іншого – мати необхідний досвід. Підтвердженням досвіду повинні стати записи про роботу у виборчих комісіях на минулих виборах. Саме з таких осіб ЦВК (для окружних комісій) та окружна комісія (для дільничних) має визначати методом жеребкування і квотування між партіями голів, заступників та секретарів комісій. Подання з боку «технічних»
 кандидатів і партій залишаться проблемою, проте ця проблема є меншою за скарги осені 2010 року на дисбаланс у керівництві комісій.

Ще одна проблема, яка була актуальна на місцевих виборах 2010 року  - відмови кандидатам у реєстрації з технічних причин. Перелік підстав для відмов повинен бути чітко виписаний у законі та у постановах ЦВК. 

Питання винесення кандидатам попереджень та зняття з реєстрації має бути переглянуте. Велика кількість помилок у 2010 році була спричинена відсутністю у виборчих комісій можливостей і повноважень для вивчення скарг, первинних документів і проведення фактично слідчих дій. Попередження та зняття з реєстрації мають відбуватися лише після рішення суду, а кандидат повинен мати чітке право на апеляцію.

Скасування інституту виборчих блоків на місцевих виборах 2010 року себе показало з кращого боку, і природнім буде відмова від наявності блоків у на виборах до парламенту.

5. Діяльність робочої групи з питань удосконалення законодавства про вибори

Президент України Віктор Янукович 2 листопада 2010 року видав Указ Про Робочу групу з питань удосконалення законодавства про вибори
, метою діяльності якої є вирішення одного з найважливіших питань розвитку демократії в Україні - створення системи сучасного демократичного виборчого законодавства. 
Зокрема, група має підготувати за участю міжнародних експертів і подати до 1 травня 2011 року законодавчі пропозиції щодо комплексного та системного вдосконалення регулювання питань проведення виборів в Україні
.

До складу Робочої групи увійшли представники Адміністрації Президента України Міністерств юстиції та закордонних справ України, Центральної виборчої комісії, Верховного Суду України, Національного інституту стратегічних досліджень, Національної юридичної академії України імені Ярослава Мудрого, Інституту держави і права імені В.М.Корецького НАН України, Національного університету «Одеська юридична академія», а також народні депутати України
.
Крім того, зазначеної групи беруть постійну участь міжнародні експерти від ОБСЄ/БДІПЛ, німецького уряду, IFES, IRI. 
10 листопада 2010 року, під головуванням Президента України Віктора Януковича, відбулося перше засідання Робочої групи з питань удосконалення виборчого законодавства. Учасники засідання зійшлися на думці, що позиція щодо виборчої системи повинна бути зрозумілою і підтримуватися великою частиною українського суспільства. В такому випадку, характер виборчої системи може бути навіть закріплений у Конституції України. Зверталась увага на доцільності змішаної системи виборів. Президент України акцентував учасників Робочої групи на важливості широкого залучення до роботи над вдосконаленням виборчого законодавства не лише вітчизняних, а й міжнародних експертів. Зокрема, Віктор Янукович наголосив, що Україна, поставивши собі за мету членство в ЄС, готова співпрацювати з міжнародними експертами.

16 грудня 2010 року в приміщенні Адміністрації Президента України відбулося друге засідання вказаної Робочої групи, в ході якого обговорювалися питання формування та діяльності виборчих комісій. Зокрема, розглядалась можливість впровадити попередню професійну підготовку членів виборчих комісій. Крім того, до обговорення винесені питання принципів утворення окружних та дільничних виборчих комісій, ролі політичних партій в цьому процесі, а також механізму прийняття рішень виборчими комісіями. У ході засідання були заслухані думки з указаної проблематики членів Робочої групи, а також міжнародних експертів. 

27 січня 2011 року в приміщенні Адміністрації Президента України відбулося третє засідання Робочої групи у ході якого обговорювалися загальні принципи нового закону про вибори.

15 березня було проведено важливе засідання, на якому підвели підсумки обговорень першого етапу – коли обговорювалися основні принципи та напрямки реформування виборчого законодавства. Представники Президента В.Януковича оприлюднили його позицію щодо ключових та проблемних питань (див. розділ щодо позицій Президента). На наступних засіданнях Робоча група планує розглядати проекти конкретних розділів нового закону. 

Загалом діяльність Робочої групи показала свою ефективність. На відміну від деяких інших реформ, діє реальний діалог між владою та опозицією, в ньому беруть повноцінну участь кращі міжнародні та українські експерти. Саме на такому майданчику є шанс розробити ефективний та діючий закон, і дати Верховній Раді України можливість прийняти такий закон заздалегідь до дня виборів.

� � HYPERLINK "http://zakon1.rada.gov.ua/cgi-bin/laws/main.cgi?page=1&nreg=1665-15&text" ��http://zakon1.rada.gov.ua/cgi-bin/laws/main.cgi?page=1&nreg=1665-15&text�


� Звіт місії ОБСЄ/БДІПЛ зі спостереженнями за виборами «Україна. Позачергові вибори до Верховної Ради 30 вересня 2007 року.


� У рішенні КСУ сказано, що була порушена процедура прийняття закону №2222-IV. Зокрема вказується, що 8 грудня 2004 року Верховна Рада прийняла законопроект №4180 (пізніше закон №2222) із поправками, на які суд не надавав висновки, що є порушенням процедури. Визнання неконституційною політреформи 2004 року означає відновлення діючих до прийняття закону №2222 норм Конституції з дня прийняття рішення -30 вересня 2010 року.


� Відповідний проект закону (№ 7265) "Про внесення змін до Конституції України про проведення чергових виборів народних депутатів України, Президента України, депутатів Верховної Ради Автономної Республіки Крим, місцевих рад та сільських, селищних, міських голів" підтримали 310 народних обранців.


� Резолюція Європейського Парламенту щодо України  від 24 листопада 2010 року.





� http://portal.rada.gov.ua/rada/document/236619/CDL-AD(2010)047-e.pdf


� Указ Президента України №24/2011 від 12 січня 2011 року Про План заходів із виконання обов'язків та зобов'язань України, що випливають з її членства в Раді Європи





� «Технічними» кандидатами та партіями українські ЗМІ називають непопулярні партії, які формально беруть участь у виборах та подають до комісій активістів інших партій за певну винагороду


� � HYPERLINK "http://www.president.gov.ua/documents/12434.html" ��http://www.president.gov.ua/documents/12434.html�


� Робоча група повинна підготувати нову редакцію та подати, попередньо отримавши оцінку Венеціанської комісії, на розгляд Президентові України  наступні законопроекти: «Про вибори народних депутатів України»; «Про вибори  Президента України»; «Про вибори  депутатів Верховної Ради Автономної Республіки Крим, місцевих рад та сільських, селищних, міських голів»; «Про всеукраїнський референдум», «Про місцевий референдум».


� Керівником групи призначений Міністр юстиції України Лавринович Олександр Володимирович. Його заступником став заступник глави Адміністрації Президента України Гончарук Андрій Іванович. Також до групи входять: 


Демидко Володимир Миколайович - Радник Президента України;


Демченко Руслан Михайлович - заступник Міністра закордонних справ України;


Ємельянова Інна Іванівна - перший заступник Міністра юстиції України;


Єрмолаєв Андрій Васильович - директор Національного інституту стратегічних досліджень;


Копиленко Олександр Любимович - директор Інституту законодавства Верховної Ради України, член-кореспондент Національної академії наук України, академік Національної академії правових наук України, доктор юридичних наук, професор; 


Лукаш Олена Леонідівна - Перший заступник Глави Адміністрації Президента України - Представник Президента України у Конституційному Суді України, секретар Робочої групи;


Магера Андрій Йосипович - заступник Голови Центральної виборчої комісії;


Маляренко Василь Тимофійович - суддя Верховного Суду України у відставці, Голова Верховного Суду України у 2002 - 2004 роках, член-кореспондент Національної академії правових наук України, доктор юридичних наук, професор;


Орзіх Марко Пилипович - завідувач кафедри конституційного права Національного університету «Одеська юридична академія», доктор юридичних наук, професор; 


Охендовський Михайло Володимирович - член Центральної виборчої комісії;


Пилипенко Володимир Пилипович - народний депутат України;


Портнов Андрій Володимирович - заступник Глави Адміністрації Президента України - Керівник Головного управління з питань судової реформи та судоустрою;


Скубашевський Станіслав Валеріанович - заступник Глави Адміністрації Президента України - Керівник Головного управління з питань регіональної та кадрової політики;


Тацій Василь Якович - президент Національної академії правових наук України, ректор Національної юридичної академії України імені Ярослава Мудрого, академік Національної академії наук України, доктор юридичних наук, професор;


Шаповал Володимир Миколайович - Голова Центральної виборчої комісії 


Шелестов Олександр Миколайович - член Центральної виборчої комісії; 


Шемшученко Юрій Сергійович - директор Інституту держави і права імені В.М.Корецького НАН України, доктор юридичних наук, професор, академік Національної академії наук України, академік Національної академії правових наук України, іноземний член Російської академії наук. 


Ключковський Юрій Богданович - заступник голови Комітету Верховної Ради України з питань державного будівництва та місцевого самоврядування.


Князевич Руслан Петрович - народний депутат України.


Міщенко Сергій Григорович - голова Комітету Верховної Ради України з питань правової політики.


Омельченко Олександр Олександрович - голова Комітету Верховної Ради України з питань державного будівництва та місцевого самоврядування.


Писаренко Валерій Володимирович - народний депутат України.








